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Megjelenik e lap vasárnapokat és tinne 
péket kivéve mindennap.

Hirdetések háromszor hasábozott soráért 
vagy annak helyéért 5 njkr. s 30 ujkr. bé­

lyegdíj számit tátik. »
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írói segélyegylet.
III.
Nemzetiség, hazaszeretet azon titok, 

mely mindent egyesít. |Stadium.)
Széchenyi.

vagyon nélkül kezdek meg ív 1 beszttkasztot! mű­
kői Ivsökvt. és meglátjuk, hogy a morális köte­
lesség azt parancsolta, hogy az iré, bármily áron 
is adassa ki a megírt munkát, nehogy az iroda­
lom, a nyelv, és más a sodró veszélytől megme- 

Sokan állítják, hogy a magyar írói osztály néktilt hazai institutiók a válságos idők áldoza- 
azért van anyagilag oly épen nem irigylendő t$ml essenek. Akkorában majdnem ujjongva 
helyzeten, mivel a közönség nem pártolja eléggé üdvözöltük a vállalkozó szellemű kiadókat, kik 
melegen az irodalmat. Ezen állítás alaptalan; felhasználva az időkedvezményeit, még a rendes 
mert habár tagadhatóan, hogy sok helyütt kö­
zöny uralkodik a hazai irodalom iránt, chclyen- 
kinti közöny nem párliuzamozható az érintett 
hói helyzettel, amennyiben a lelkesebbek rész- 
\éte mindenesetre elég lenne egyelőre arra, hogy 

irói osztály anyagi helyzetének alapját legit- 
1 álfh annyira vesse meg, hogy gazdászatilag ön­
magából kiindulva ez osztály anyagilag ftigget- 
1,1116 tegye magát, és mint egyik tényezője a 

nemzetnek, cselekvőkig és ne szenvedőleg mű­
ködjék. • '

A baj másutt rejli k.
Nálunk az irói osztály erősbödésének kor­

szaka azon időben veszi kezdetét, midőn azálta 
l«ános

napszámosi dijt is alig adák meg az írónak. Az 
iró azonban 
csak kezd

•’ . .................. v-

nban azzal vigasztalta magát hogy i 
izdetben történik, és később ma }d sesrítün

ez
jü segítünk

a dolgon. Ily körülmények között alakult a kia­
dói rendszer, mely ugyanazon mérvben erosbő- 
dött amily mérvben az írók függővé tevék ma­
gukat a kiadóktól, és így nagyon is nagy mérv­
ben történt. Ez igen természetes. Egy könyvnek 
megírásához mindenekelőtt néhány héti vacry 
hónapi idő kell. Ezen időben, élni is kell, és így 
a vagyonnélküli helyzetnél fogva előlegezésre 
szorul az iró, hogy könyvét megírhassa. Ha a 
könyv kész, oly áron kell odaadnia a kiadónak, 
a minőn megveszi, minthogy a. történt előlege- 

lános vagyoni helyzet megingattatott, és újabb zésen kívül még nyomtatási költség is szükséges, 
v agyonfelosztást lényeges sínlések nélkül meg ami szintén nincs. Az előfizetési rendszer keveset 
uem engedhetett. Az erkölcsi szükség azonban használt, minthogy sokszor történt, hogy a kö- 
° y mérvben nyilvánult, hogy az irodalom, nem zönség 3—I könyv közöl, amelyre előfizetett, 
tekintve a céhrendszer veszélyességét, a kiadói egyet sem látott és igy az előfizetési fölhívások 
céh rendszernek volt kénytelen hódolni, és így a valóságos gúnyiratokká váltak az irodalomra. 
1‘lza lránti erkulcsérzetéből oly rendszert kellett Mindezen körülményeket csak akkor vettük ész- 
támogatnia, mely nem csak a szabad versenyt re, midőn a kiadó urak már ugyancsak erős lábra 
gátolja, de egyszersmint az egyéni buzgalmat fektették céhrendszeröket, és midőn láttuk, hogy 
ej* ,lgy megöli, mikép az által mozdítja elő az néhány évi szorgalmas munkálkodás után sem 
altalános munkahanyatlást hogy látszólagos szereztünk annyit, hogy egy könyvet vagy uj- 
szabadalinakat osztogat, melyek azonban csak ságot saját kezünkre adjunk ki. 
s««jat céljuk elérésének örveül szolgálnak. Tekint- Mi lett ennek a következménye ? Irodalmi pan-
8UnLk csak. vissza a forradalom utáni első idő- gás, mert még Jókai a g. nialis‘regényíró is arra 
szakra, midőn az írók majdnem egyáltalában szorul, hogy üstökösködjék. Arany pedig arra, t

Teljes-számú példányok jan. 1-től még megrendelhetők.



}t<><rv iirlián \ száz írtért tanárnak odjék, és mttzsá- 
j;it küldj».- pensióha. Franciaország-. Anglia-, és 
X.'-ni, thoiihan ilx irók nemzeti kincsekként tar­
tatunk. nálunk pedig oda kényszerítik, hogy vsak 
minél ritkábban szólaljanak meg. Nálunk példá­
ul ha Jókainak, Eötvösnek vagy Jósikának négy- 
k■ *re11*s regényért 1000—1200 forintot ad a kia­
dó már félévig nem vesz kéziratot,migParisban 
Dumas fiának ..Le pere prodigue" cimü szinmfí- 
v. kéziratáért 25.000 frankot adott a kiadó, a 
>zii!padi tviiíiéme-t is szerzőnek hagyván főn. Ez 
leginkább onnan van. mivel az ottani szerzők oly 
helyzetben vannak, hogy maguk is képesek 
kiadni müveiket, és igv versenyezhetnek a kia­
dói egyedárussággal, mi által akadályozzák a 
eél trendszer létrehozatalát.

Hog\ miért van az igv és nem másképen ? 
azt. hosszadalmas lenne ehelyütt fejtegetni; de 
elég az hozzá, hogy úgy van.

E hajon azonban az irói segély egylet segít­
het, amennyiben a tehetséges és törekvőirócsak 
addig szorul segélyre, mig alapot vetett anyagi 
hely zetének, később aztán az alap maga, a gaz- 
d ásza fi tőkeérték működik, mi által az irói osz­
tály kilép szenvedőleges helyzetéből, és lesz be­
idé- nemzetgazdászati tényező.

De hogyan? kérdik sokan.
A titok rég meg van fejtve, csak alkalmazni

kell.
A nagy Széchenyi minden törekvése csak 

az egyesülésre volt irányozva, és azért bírtak 
tanai oly rendíthetlen igazsággal. „Egyesüljünk, 
mert az egyesülésben az erő, az erőben pedig a 
boldogság1* mondja a magyar Washington, és 
álljon elő az. aki ezen axióma ellen szót mer

Ami egynek nem sikerül, az kettőnek, há­
romnak. öt.vettnek, száznak fog sikerülni. Nincs 
nemz«-tgazdász. ki az. egyesülés üdvösségét ta­
gadná; mert ki ne látná be az egyesült erőnek 
hatalmát, mely nemcsak egyeseknek gálád önzé- 
>< \ el. de még a z elemekkel is megbirkózik ? Csak 
az vg vés ülés teszi lehetővé a munkafölosztást. 
ami a \ agyoiiszaporításnak szilárd alapját ké­
pezi.

Dr. I hűken, akinek elveit, ahol csak lehet, 
alkalmazni szeretjük, az egyesülésről igy nyilai­
ké zik : .. Az ass<iciatio az embert egyoldalii, gépies 
alakzata- > társadalmi meghasonlásából vissza­
vezeti az élő közösségbe, s mindenkinek azon 
Öntudatot nyújtja, hogy mint egyes tagja egy 
nagyobb egésznek, akadály nélkül működhetik 
s megóvhatja magár az egyed ár usság nyomasztó 
hatalmától.-*

\ irth Miksa is különösen kiemeli az egye­
dülis hasznát, midőn mondja: „Az egyesülés által 
a nmük ások nem csak élelmi szereiket, nyers

anyagukat és műszereiket szerezhetik meg ol­
csóbban, de minthogy a nagyobb munkafelosz­
tásnál fogva, többet termelnek és az eladásnál 
kedvezőbb időre várhatnak, mivel az egyéni 
szükségről társadalmilag gondoskodnak: még 
alapítványi vagyont is tehetnek félre, amely 
öreg napjaikat biztosítja/4

Amerikában nem csak iparosok, de még a 
közönséges munkások is egyesülnek szükségle­
teik fedezése és terményeik, vagy szerzemé­
nyeik sikeresebb eladása tekintetéből.

Mintegy tíz évvel ezelőtt Bostonban néhány 
gépész egyletet képezett, melynek alapjához elő- 
legesen öt dollárral kellett hozzájárulnia min­
den tagnak. Elejénte ezen egylet alig állott 150 
tagból, és már 1850-ben 64 fiókegylete volt ezen 
egyletnek. Az egyletnek főfeladata az egyleti 
tagok számára mindent legolcsóbban megsze­
rezni, és évenkint a rendes élelmi-szereknél 25— 
30% nyernek, minthogy mindent első kézből 
vesznek.

Ezen egylet tízévi működés után, azaz 1857- 
ben 1,589,600 dollárt , vagy körülbelül 3 millió 
forintot nyert — vagyis inkább szaporított.

íme öttalléros alaptőke mily óriásilag gyü­
mölcsözik az egyesülés jótékony befolyása alatt

Több példát is hozhatnánk fel, de fölösleges, 
minthogy szerénttink senki sem kételkedik ez 
igazságban.

Ezen igazságra kell tehát fektetnünk az irói 
segélyegylet üdvös eszméjének valósítását, és a 
siker nem maradhat el.

Ennyit kívántunk ezen ügy elméletéről el­
mondani addig is. mig alkalmunk lesz a gyakor­
lati kivitelről is részletesen értekezni. (Különösen 
figyelmeztetjük az olvasót az alább olvasható 
ungvári levélre.)

„ül. Napoleon éa a papság.4*
Ily címet visel az általunk is már említett aj rop 

irat, mely mintegy folytatása annak a híresnek, mely miatt 
a eongressus, talán csak egyidííre, elmaradt, s mely egy 
részben insg. Dupanloup, az orleansi érsek ellen van in 
tézve. Sok nevezetes dolgot találunk ezen röpiratbau is, 
melynek szerzője (valami Hippolyte Castille), midőn az 
egész papságot, Kisztns helytartóját sem véve ki, egyes 
egyedül a templomba utalja, nem veszi észre, hogy saját 
okoskodásaival cáfolja meg önmagát. Hiszen összeírtak 
már ilyesmit H. C. ur előtt is százan és százan; első.Na­
poleon alatt könyvek jelentek meg a pápák világi ha­
talma ellen, és mégis ezen könyveknek H. C. úréinál 
ezerszer hevesi) vitatásait és okoskodásait halomra dönté 
a „tényeknek - nem csak a Napoieonidák érdekében — 
kérlclhetlcn logicája.“ Hogy lássa és ismerje t. közön­
ségünk ezen nj röpirat irányelveit és egész szellemét, 
csak néhány idézetet vonunk ki belőle.

„Mondjuk ki, hogy valami megdöbbentő rejlik ezen 
roppant katonaságban, melynek egyenruhája egyszerit 
fekete talár, mely a hajdankor katonáinak módjára él, a 
házasságot kivéve; mely mig a fifidi örömekről lemond,
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csapán egy elvnek cl.........Ki ne bámulná, ki ne félné e
nagytcrjedelmti hatalmat, mely az egész keresztény vi­
lágra kiterjed ? mely sz. Péter székéből az emberiség­
hez a plébániai szószékekről a tömegekhez beszél; mely 
azután a tömegek cgyedeit egyenkint is a bölcsőtől kezd­
ve a sírig képezi s vezeti hozzáfér szive legérzékenyebb 
húrjaihoz a gyóntatószék nyílt önodaadásában ; egyszó­
val mindenütt, az élet ünnepélyes alkalmainál: születé­
sénél, serdülte alatt. házasságánál, halálánál , mint áll­
hatatos atitárs áll mellette s árnyéka gyanánt kiséri öt.

Minden bizonynyal ez oly hatalom, melyhez hasonló 
alig található. S valóban botor az, ki e hatalommal összeüt­
közik ....... “

„A papság hatalma olyan, hogy az egyszerű lel­
késznek egykét szava visszavezeti a megtévedt népeket 
a helyes útra, visszanyomja a kicsapó áradatot, vissza­
tereli a nemzeteket a rend és erkölcsösség ösvényére!“ 

Ezen különösen az utóbbi sorokban elég világosan 
fejtegetett hatalomról kevéssel alább már igy beszél 
H. C. ur: „A papság hatalma fölöttébb nagy; hanem 
végre is hol a határa ?... a papnak nem áll rendelkezé­
sére sem zsandár, sem rendőrség, sem katona.-

Erre kár volna riszonzatul a történelem ezer pél­
dáját hozni fel a régibb korból, mivel H. C. ur igy szól 
e röpiratban a többi közt az orleansi püspökhöz: „Mon­
seigneur ! Nem Fülöp Ágoston korában élünk többé. Egy 
igénytelen szerzetes, Rómából küldetve, nem tölt el min­
ket többé rettegéssel.... Az ultramontanismus nem fog 
többé diadalmaskodni.ti — Tehát a régibb korból hasz­
talan idéznénk példákat a napóleoni eszmék bajnokának 
arra nézve, hogy nem is zsandár, rendőr stb. kellett inul- 
hatlanul a H. C ur által is megdöbbentőnek s roppant 
nagynak ismert hatalom érvényesítésére; de, hogy 111. 
Napóleon elmés publicistái a mai kort ne csak Fülöp 
Ágoston, hanem I. Napoleon korával is egy kicsit össze­
mérjék. ezt már meg lehetne tölök kívánni.

Hanem hasztalan, ahol a végletektől oly kevéssé 
irtóznak és a napóleoni politika sikerét (a pápaság irá­
nyában való politikát kívánjuk értetni) oly biztosnak 
tartják, miként az itt. kővetkező további idézetből vilá­
gos, ott a lelki szemek látását teljesen megakadályozta 
az előítélet és a szenvedély.

Ha való, hogy H. C. röpirata is felsőbb sugallnak 
hirdetője, akkor Napóleon a végsőre is kész, mit a röp­
irat ezen kitételei form aláznak: „Ha Róma nem adna ne­
künk igazat, mi, jobb napok reményében, feltalálnék a 
francia papságnál a lelki élet kenyerét.“

Ha Napóleonnak volna egy 25 éves fia. kit a nem­
zet osztatlan szeretettel még az apa életében társ-császár­
nak kiáltana ki, nem csodálnék publicistáinak ilyetén 
merészségeit, hanem egyszerűen fölismernék rajtuk, amit 
H. C. ur oly diadalérzettel mond, hogy „Pascal, Voltaire 
és Rousseau nem hiába éltek a világon- : azonban Napo­
leon, bár az 50-eu túl van, csak kis fiacska-örökössel bir 
még; kinek aligha előnyére szolgálna a felséges atya 
netaláni halála esetében , ha a zsaodáruk nélkül is meg­
döbbentő hatalmat is - maga ellen látná támadni.

Ezekből már bátran fognak t. olvasóink következ­
tetni az egész röpirat szellemére, azonban mégis kivo­
nunk egy pár idézetet u szerző gondolatmenetének méltó 
jellemzésére.

„Mihelyt politikai térre lép a pap, a tiszteletet leg­
ott bizalmatlanság váltja.“

Különös, hogy ezen állításban 19. századon át, még 
mióta Voltaire és Rousseau a világra jöttek is, egy csepp­
nyi igazság sem vala! Ámde a szerző erre is megfelel 
ezen szavakkal: „A középkorban vihetett vezérszerepet 
a papság, mivel az intézmények ama zűrzavarában a 
fejíöttö monarchiák között egyedül a pápaság ragyogott
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mint világítótorony a setétség óceánja fölött. Egészen 
természetes volt, ‘hogy a kath. világ politikáját a pápa 
vezette, midőn a népek a szolgaság nyűgét viselve, a
jognak még csak előcsarnokában voltak....... De ma
kiált fel a röpirat írója máskép ál! a dolog. Ma az ál 
lam összes orgánumai meg vannak alakulva és szabad 
fejlődésükben működnek.-

De talán mindezeknél biztosi) tájékozást ad a rop- 
iratról szerzőnek a mtivecske végén olvasható ezen ap«« 
dicticus kijelentése: „Egyszóval, mi azt akarjuk . hogy 
a pápa imádkozzék, a császár kormányozzon.-

Lagueronniére röpirata még nem merít ennyire; 
Napoleon publicistái tehát, amint látjuk, elég gyors és 
könnyed sző keléseket tesznek s mindinkább meggyőzik 
a világot, hogy uruk Ígéretében mily nehezen lehet meg-

LAPSZEMLE.

(Somogyi önigazoló észrevételeinek végi.). Könyvek 
kiadásával az aligazgató urak sem voltak. ugv hiszem, 
ez év folytán, túlterhelve; kiknek legtöbb foglalatossá­
got szintén egyéb, s nem igazgatói teendőik adtak. Még 
a „Szentek élete“ is egészen az azt író ft. Zalka János 
urnák gondjai mellett látott napvilágot. Ugyanezt mond­
hatjuk a „Pázmány-füzetek“, a „História Revelationis 
biblieae“ stb. felöl; melyek elsejét ft. Roder Alajos, az 
utóbbit pedig szerzője, ut. Fóliák Nép. János ur, javítot­
ták; valamint a „Magyar szentek legendái - . t. Tofdy 
Ferenc ártól, szinte nem terhelték az igazgatóságot.

Ekkép a „Pesti Napló“ 5-ik számában közzétett, 
és a szerkesztői nagy fizetésre vonatkozó passust kell« Jég 
helyreigazítottnak* véljük. Mi egyéb észrevételeinket 
illeti, azok a következők: 1-ör is óvást teszünk ama fel­
fogás ellen, melyet a - Pesti-Napló - . nem tudjus. jogo­
samé? b. Eötvös József ur ö méltóságának tulajdonit: 
mely szerént tuduillik ö eminent iájának kegyes leirata 
által „a társulat eljárása ez ügyben. - az elv. melyből a 
szerkesztő letételénél kiindult, igazolva, elismerve van.“ Mi 
a társulat eljárásának a primási leirat által lett igazolá­
sát (?) illeti, erre nézve mi egészen más véleményben 
vagyunk:semmikép sem tudván megfogni,hogy mi okozta 
légyen a fömagasságu védnök- és föpá ztornak azon 
mély szomorúságot, melyről ama leirat is tanúskodik, 
ha az egész eljárást helyesli. Különben mi nem akarjuk 
meggyőződésünket senkire sem ráerötetui: azonban 
annyit csakugyan szükségesnek tartunk , hogy mii ele 
jénte nem akartunk, de a-Pesti Napló“ előadása követ­
keztében tenni kényteleníttettink), némely ez ügyre vo­
natkozó adatokat, nevezetesen a fömagass. védnöknek a 
szerkesztőhez intézett sorait, mielőbb közöljük. A „szer­
kesztő letétetése“ felöl is hallgatnánk (mert valóban mit 
sem törődünk vele), ha nem épen t>. Eötvös .1. urnák 
szájába tenné Királvi P. ur c szavakat, kiről épen a 
„Pesti Napló“ irta,‘pár héttel előbb P. N. í-o. 2*8. 
sz.)? még Lonkay urat is meghazudtolva. a^-.k -nem 
igaz“ ntán, e sorokat: „7. Sem igaz, hogy Somogyi ur 
letétele a választmány által határozati lag kimondatott 
volna, csak indítványok tétettek : de a lemondás bejelen­
tése után a választmány csak a lemondás elfogadása 
mellett határozott — és pedig.... b. Eötvös József ur 
indítványára.“ Történt legyen bármikép, annyi igaz, 
hogy a „Pesti Napló“ még most is letétetést emlegetvén, 
olvasói szükségkép e hiedelemben fognak az ügy befo­
lyását illetőleg lenni. Am teljek benne akárkinek öröme, 
ha letetetett: mások annak örülnek (s engedje Isten, 
miszerént örülhessenek), hogy ismét visszatétetett: mert 
még mindig áll, mit az írás mond: „deposuit potentes de
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M*l«. M exal tavit bundles-. Az isteni gondviselés ezt már 
igen régóta gyakorolja a világtúrtéuet bizonyítása sze­
rént, s fogja bizonyosan jövőre is a szóban levőnél vé- 
getluatil nagyobb iigvvk és személyekre nézve is tenni.

- or: V/i-n .megütközésre“ nézve, melyet a _P. N.- 
szerént is. .Huszár Ferenc főtőrvényszéki tanácsos ur- 
sziikségesnek hitt „kijelenteni a fölött, hogy mikép jö­
hetett ......e r iája I. nil Somogyi Károly 'űr visszahe­
lyezése igazgatói állomására szóira, miután... .igazgató 
nr u lemondását lie nem adta. azt tehát a választmány 
t-i sem fogadhatta“. s melynél fogva nem íartá lehetet­
lennek, hogy ,a leiratnak erre vonatkozó szavai talán 
valamely hibás értesítésen“ alapulnak; nehogy e hi- 
has értesítés miatt, akár más valaki, akár az épen akkor 
Lsztergamhun volt szerkesztő jöjjön gvannba: kelvén 
ívsz Újólag ismételni, mit lapunk j ik számában a í.'tu 
•lésltv. mondott. hogy igenis „mi- szintén ugv tudjuk 
hogy Somogy t K. valamint a szerkesztői, úgy egyszer­
smind igazgatói hivatalról is lemondott a múlt évi dec 
7 ki gyűlésben Szabóky A. ttr által: és Így volt ti emi- 
neutiája is a történt kettős lemondást illetőleg alelnöki 
leg értesítve.- Az igazgatóságróii lemondással is csak 
ugv vs egyszerre, volt megbízva ut. .Szabóké A. Ur mint 
a szerkesztőséget illetőleg; s ha az előbbi nem történt is 
tatán meg, ennek >. K. nem oka, s ő mindkettőt egy­
aránt megtörténtnek hihette » érvényesnek tartotta a 
prímást megerősítést föltéve, s alázattal kérve. De azért 
el tudjuk végre is képzelni Huszár F. ur ö nagysá­
gának megütközéséi, melyben a t. választ­
mány ,s osztozni látszott: azt azonban 
k ep te le nek vagy mik k t magy a rázui hogy 
.mert nem stettek az illetők, nevezeteséi,

* K * u,1!: u 1C111U k u V, e z a g g o d a 1 m a t m e g- 
szttiletni, miután egyetlen szavába ke- 
ru 11. wlua a kívánt föl vi lágosi t ás t meg- 
i.'lnt. s ekképeu nem vsak a t. választmányi tnvguvúj­
latin. hanem, a mi több, ö eminentiájál i> azon föltevés 
aniv ekatol megóvni, u,inti,a a kv0k
-tte-e alul tévedésbe vitethetett volna. Igeit, a ft «lel- 
„ok un.ak len szavába kerületűiéit ö emiueutiáia 
lur<tt«iiiak kovt-lkezetvsseget kimutatni; elmoadva mi 
, ' m,,y* erl^if?: !lt'v- a tv.u,Ugass, védnököt arról,
ff-, . «iki gynlvs alkalmával „postca.|tiam
Adolphus . zaboky, Onl >eh. l'tar. deelarasset. seper 
t arolem somogyi Sodetatis Direetorem et pagellarum 
eeelesia-t,varun, lieligto- rulaetorem, authőrisatnm
t sse. ni vitisdem abvltcationcm oó utm,ue mw,„,
sueieta" annuneiet, - praefntam Vommissiunem abdica- 
"mem saltern a iminire redactor«. .. aeeeptassc “ Ha 

li .i.it a kettős lemondás nem tárgyal,atott is, elegendő 
mtszurénl az a lemondó állal a társulatnak, s „ fi alel-
111 , ."r ;‘ltal :• eminentiájál,at, bejelentetett; annak elfo-
g.ol.isa természetesen a lomagass. eardinalistól függvén - 
miért az igazgat., is ezt ütők kérte s alázattal kéri - az 

elvállaltunk teljes megszüntetéséért folya­

mi «t ta»juk azonban az egész ügyet illetőleg 
mit 111. hath József ur. lipótvárosi lelkész, oly erclvesen
n! - víl, ' '"S> ' “ k'"i,> ue,n ‘■ö-iűek. hanem
l- 7 k-ihl lorvg, s hogy az egyedül méltó elégtétel a 
.- Ilon. szerkesztőjére nézve csak azon nvilvánosef,á- 
nak‘töke -,íl' lat Tf -Somogyi Károly..ÄV'-Y“11' '' - ^ ‘sióba-, mely nem estit 
a . z. Ivat, társulat, hanem egyszersmint és a 
Katii, any aszna tégy ház érdekeit képviseli, igtatui a korán-

Ezt elismerni A-ric, s,.t azt meg Ls igén jobb indul it 
bnenimtvauvai vannak kezünknél azok részéről, kik óz
ügyben legtöbbet tehettek volna.

stiu politikai horderejű cikke!.“ | Mivel a P. X. „a Religio 
kérdéses számát, politikai horderejű cikke miatt“ mondta 
lefoghatnak). betétetette, vagy csak lemondott a „Re- 
ligiu- szerkesztője, s volt-e szó, vagy nem, igazgatói 
hivataláról sth.: mindez egészen közönyös, legalább cse­
kély fvutosságu kérdés ahhozképest, vájjon egy katla 
úkua társulatnak, mint kiadónak, vau-e s lehet-e ju-a 
arra, hogy egy kalb, egyházi lapba ne engedjen meg olv, 
a felen szerkesztő meggyőződése szerént korszerű vagy 
epeu szükséges felvilágosításokat tétetni, melyek a kall
közönségben az egyházias szellemet ébreszteni, s őt a 
.l'.'bb irányit irodalmi termékekre figyelmeztetni képesek ? 
v ay-'ti megtilthatja-e egy katb. társulat, egy katb. egy 
bázi lap ftlrjiu .de nem a társulat, hanem egyedül csak 
a polgári s egyházi legfőbb hatóságuk irányában felelős i 
szerkesztőjének, hogy lapjába ne vehessen Ilii olv irt, 
daliul termékek ajánlásául nézett cikkeket, mely irodalmi 
termékeket maguk a lüpászturok ajánlottak ?.... Nem 
egyes személyek-, vagy ezek érdekeiről vau itt szó; ha- 
iiem az a kérdés: vájjon van e bármily kiadónak, még 
inkább egy. a iőpásztorok védnöksége alá helyezett 
A-n/A. egyletnek arra joga. hogy ily eljárás által, a" lapot 
inegíoszsza tnlajdonképeni jellemétől, hatása- és szabad 
sagato!; hogy ekkép annak az általános katb. egyhá­
zétól különvált vagy épen ellenkező irányt adjon, s"an­
nak béltartalma felöl Ítéletet hozva, magának a „tanító 
egyház-ellenében is separatisíieus állást és nézeteket 
Vindiealjou ? Szeréutüuk egy kálit, társulat, mely épen 
a koz any a, a romai katb. egyház céljainak előmozdító 
sara alakíttatott, csak ezen egyház szellemében működ 
hetik jogosan. Neki nem lehetnek különvált s amazt 
val összeütközésbe jöhető érdekei; még kevésbbé belvíz 
lett ala sajtit hasznának az általános egyház látható 
teje s az episcopatns által elég érthi-tőleg kifejezett 
irányt cs etiropaszerte minden jó katholikus kivánaiá 
val találkozó köz-oha jtást. Ez nem politika: ez egyház,m 

vs annak kinyomata, melyben aki uem osztozik, az
szhujek meg magát katholikusnak nevezni. Mivel a -
so i.i sun vílenki-zhetik az egésznek véljai-, közös értle 
ke- s irányával. Ez a főkérdés ! Melynek eldöntését 
uym ts szükség az. „Eeelesia docensitől várni mivel ez 
reg, ,, megtörtént, és megtörtént még uáliuik in. Egyedül 
a ktmvndott végzés elmagyarázó sóban találhatnak a 

. . . nézeteit elfogadok némi látszólagos támaszt, 
mely szempontot azonban, reméljük, a nagy katli. kö­
zönség sohasem fog honunkban is elfogadni s magáénak 
ismerni. A I N. a „Religio- nak kérdéses számát „puli­
ikat horderejű cikke miatt“ mondja lefoglaltnak: Ho­

lott maga is megvallotta már róla, miután a „Tanodái 
lapok -lián ^ közzétételeit, hogy az nem volt egyél, egy 
vpi/Aa„, lapba nagyon is illő, s épen azért irt) egyházi 
ti tehizusnul ). Hiszen mi nem is akartunk egyebet inti;

*) Azt olvassuk ugyanis a „Pesti Napló- múlt évi »IÖ 
dlk itoinaban.IiHgy a kérdéses „cikk az „Idők Tannjá-ra 
vonatkozás nélkül dUsertationak“ (az ezt irt nem
sok vtisacrtatiot irt vagy olvasott életében, különben tud 
hatna hogy egy j„ disserlatio végeth-nü! becsesebb a sok 
tesz hírlapi cikknél I „a „api irodalom teendőiről a i-atli,. 
ii.-.sums irányi,ban, a „Religio‘-ban ,negál//,atoll volna, »
; "Í','k‘,llcm 11 vzeú hiterkölcsi tartalma a cikknek,
hanem az «Itala «mg*« (?!) és ajánlott- (szó sincs előle 
°V?.l"." 1 »aDem csak jü/icteleseu mondatik ki a lap 

• ti.ui) aga, ha az elősorolt vs egy jó.kath. iránvu Inr- 
apbaii megkívánt kellékekkel ellátva, megfelelend a vára- 

1***) **>™t*g egy pvlirikai lappal (a kérdéses cikk 
kuzihat; áltál legjobban meg fog e ráfogás szvgvenittetui),
S az ebből minden bizony-ny ál kifejiendvit vmzalépám „na 
gala,,, az (milde visszalépési mozgalmat ért Író, nem tud-
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a ez <4>eu a legjobb cáfolat minden oly vád ellen mely 
politikába avatkozást vet jogtalanul szemlinkre’ Az c 
tekintetben emelt vádra legjobb felelet leendett mart 
nck a kérdéses cikknek kiadása, mi ugyan eddig nem 
tártén! s jelenleg már csaknem el is késett, de talán iné<- 
sem vált egészen fölöslegessé. Azonban meglátandjtik 
Most csak még egyet. '

Az „elfogult, Magyarországban nem otthonos, az- 
vrt is sztik látbatáru últramontánu nézetek elleni kike 
lés, vagy ezek keli gyanúsítás, egészen odaillik a dec 
r diki ama nézethez , mely a (természetesen lehullva 
montánabb) pápa d szentsége iránti részvét nvilvánítá 
sát egy kath. egylet gyűlésén politikai actussá bélre 
gvzte, s mint ilyet visszavetette! — Mi szemé ivünkre 
vonatkozó indítványt illeti, mennyiben (a „P. N - s/. 
réut . nt. Palásthy Pál hittanár ur (ki a kath.eg\letek 
ben otthonos kegyeletekre számítva foga fel a Sz. 1st 
váll-Társulat viszonyát is akkép.mint fiúit, méh r.rö 
niest tekinti szeretett atyja- s ^pásztorának akaratát pa 
raiiesolatnak, de azért épen nem sürget .töltetlen enge 
delmességet társulati téren“): „oly indítványra ragad­
tatta magát, miszerént a további keserűség teljes <dhá- 
ritása végett valaki az igazgatók vagv hivatalnokuk 
közöl küldessék ki, ki S. K. urat kérje meg, hogy igaz­

túlnyomó részében“ oly nagy visszatetszést támasztott, 
s „mely azonkívül hogy a polgári érték és társulati jog 
öntudatát sértegeté, még magát a társulatot, mint vét 
kést állítá szemközt hi tatalnukával" :a fonebbi kívánat 
lián. ha talán nem is épén oly szavakkal, kifejezett test­
vériesség érzelméért, a 1. tanár urnák leghőbb "köszönő 
tét mondunk. Jóllehet eiindenki tudhatja, mi kép sóba 
sem vágyódtunk, még la legjogosabban követelhettük 
i>, oly elégtételre, mely valakinek neJtvzóre esik , tehát 
iieni szívből és szívesen adatik. Mi csupán a néha meg 
is tévedt jó akarat nyilvánítására számítottak és ennek 
nyilatkozatát bármily alakban hálás elismeréssel fo­
gadtuk volna , de vsak úgy, ha vele az elvkérdés oly ér 
teiembeni eldöntése is Össze lett volna csatolva. mely 
nem tesz meggyőződésünkön erőszakot, és melyhez hit 
nvk maradni kötetedig. Az ily, valóban kathoUkus érte­
lem- és érzelemben történendett kiegyenlítés sohasem 
derogált volna egy kath. társulatnak, még egy „hivatal­
nok“ irányában is! Sajátságos fogalmai lehetnek a

juk: politikait? De hiszen ö nem akar politizálni! Egyhá­
zit? Egv jó szellemű s egyházias irányú hírlap olvasása 
in-m visszalépést hanem haladást fog az egy háziasságban, 
következőleg az ennek előmozdítására alakult kath. társu­
latban is szülni. Ha pedig azok visszalépnek, kik a Szent- 
1 stváu TArsuhttba nem egyedül vagy föképen kath. hitük 
iránti ragaszkodásból, hanem egyéb céloknál fogva léptek, 
ezzel a társulat mit sen fog veszteni, hanem csak nyerni 

még anyagi szempontból is) , mi az ismeretes szerkesz- 
t"i változásra szolgáltatott alkalmat.® Tehát az egész cikk 
hely< n leendett, mini .hiterkülcsi dissertatio,® a „Religió" 
ban , csak az „Idők Ti;nujá“ ra nem kellett volna vonat 
koznia! Mi azt tartjuk, hogy nem életrevaló az oly theo- 
ria, melynek alkalmazási nines, és nem gyakorlati. Épen 
azwt jutattuk be azon dissertatiót, mert korszerű volt; s
• gy katii. irányit, föpászlóraink által ajánlott lap hirdetése, 
legközelebbi s nem mellőzhető alkalmat, sőt okot szolgál­
tatott rá. Ha a Szent-lsn án-Társulatot egyedül e cikk nem 
közlése mentette meg a feloszlástól, (mint a P. N. hiszi): 
úgy fölöttébb gyenge lábon áll, és sajnálatunkat érdemli.
* g>" :l gyors orvosi segély nagyon is szükségessé vált ve­
szélyeztetett élete megmentésére.

P. N. szerkesztőjének egy hivatalnok állása felöl még 
a Szent-István-Társa latnál is , ha egy jogkérdésnek 
egész szeretetted kiegyenlítésében oly lealázó valamit 
lát. ...Vagy a kémese» vitában szükségkép „vétkes*, 
és nem csupán vitázó, vagy légióiénü az egyik
fél ?.... ügy, a társulat nem-vétkességének amugj" 
föltett esetében, a hivatalnok az s akkor ügyét nem 
kiegyenlíteni kell. hanem büntető fórum elé vinni. S mi 
nvk az igazgató irányában oly igen kiemelni azt a híva 
fnlnykj minőséget ? Természetesen csak azért, mivel egv- 
házi javadalommal nem lévén ellátva, ha a társulat mel­
lett akar működni, szükségkén fizetésre szorul , (melyről 
különben ö i< örömest lemondott volna, mint nélkül őzé 
azt mélt. elődje). De ha a Szent-István-Társulate fizetés 
fejében olyasmit vél kívánhatni. hogy kath. és papi meg­
győződésünket is választmányi határozatoknak rendeljük 
alá úgy ki keli nyilatkoztatnunk.miszerént ilyértelemben 
sohasem voltunk hivatalnokai,mint sohasem is leszünk, 
örömmel veendők jóakaróink a végre teendő kvzbenjá 
fását, hogy a hivataltól mielőbb még a kitűzött határidő 
bekövetkezte előtt is szabaduljunk. Ezzel hihetőleg azok 
kivonatának is elég fog tétetni. kik netalán azt hiszik, 
bogy -épen a keserűség elhárítására s a kiengesztelő 
dés teljes helyreállítására semmi igazságost) és méltá­
nyost) nem lehet, mint ha Somogyi Károly ur, ki igaz 
gatöi működését egy hónap óta ok nélkül félbeszakí­
totta tinit azonban tennie úgy sem lehetett, ha a 
P. N. szeréül már egy „év óta® a szerkesztésen kívül, 
„semmi egyéb igazgatói munkát nem végzett“), ezért a 
választmányt megköveti“ Mi személyünkre nézve meg­
nyugszunk mindabban, mit a t. választmány elegendő 
nvk itvl a primási leiratban kívánt érdek ki egyenlítést 
illetőleg: hanem a jogkérdésben nem tágíthatunk. Elve­
ket és meggyőződést nem lehet,, nem szabad a bármilv 
hőn óhajtott béke fejében áldozatul vinni. Ilyesmi a 
sokszor emlegetett kiegyenlítés alapjául nem szolgálhat. 
Ily árt a t. választmány, nagyra beesőit kegyének bár 
mily hivatalnoka irányában sem szabhat, s azébau leg­
kevesebbé, kinek az épen hivatása, hogy a társulat ál 
tál kiadott munkák kath.*■-'/.«,efölött őrködjék: evégre 
a iömagass. bibornok-érsek által a szabályok érteimé 
ben megkívánt bírálók egyikeül különösen i< ki lévén 
nevezve. íL. a társulati szabályok pótlékeik keit. . Mi 
megelégszünk azon elégtétellel, melyet jó öntudatunk, a 
buzgó kath. papság és világi urak részvéte, főleg a Int. 
episcopatus és ennek élén az ország főmagass. főpapja, 
részéül a „Religio“ kiadásával! megbízás, részént vigasz, 
faló, fölemelő s valóban atyai levele által nyújtott. Más 
elégtételt, főleg a jelen körülmények közt, sem nem vá­
runk, sem nem kívánunk és kérünk. Győzzön az igazság! 
Ez a legszebb elégtétel mindazokra nézve, kik nem 
magukat keresik, hanem Istennek szolgálnak.

Sotnoyt/i hárul ff.

LEVELEZ ESEK.
I ngvar, január lit. i*r,<). Csak nem rég történt az, 

hogy az „Idők Tanúja“ lelkes szót emelt egy magyar 
irói segély pénztár ügyében. íme Ungvárról, hol évezred 
előtt először zcndtilt meg országos örömben a magyar 
szó. tettekben nyilatkozó választ van szerencsénk köz 
leni a megpendített eszme viszhangjaul. Folyó hó i ó én 
ugyanis választó gyűlést tartván az itteni kaszinói egye­
sület, egy lelkes hazafi indítványára azon határozatban 
állapodott meg, hogy mindaddig, inig említett kaszinói 
egyesit létünk lönálfin fog, évről évre oly tánc-vigalmakat 
rendezem!, melyeknek tiszta jövedelmét részéül a ma­
gyar irói segélypénztár gyarapítására, részént a magyar
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akadémiai épület számára szentelendő Közölvén e köve­
tés remél tó szép tettet, önként fakad bennünk az ohaj- 
ti'is: vajha széles Magyarországon minden kaszinói egye­
sület követné e példát 1 így a magyar írói segélypénztár 
eszim-j- nem fogna sokáig csupán a kegyes óhajtások 
özönében úszni; ekkép csakhamar megvalósulna s föl­
erősödnék a*, mint a jó földbe vetett mag, s melyet csak 

közszellem melege érlelhet meg s növelhet nagygyá. A 
kaszinói egyesületek ugyanis szintúgy bírnak bizonyos 
hazafi ni föladványnyal, mint az egyes polgárok. Mert 
valamint a polgárra nézve nem elég. hogy csupán benső 
. ^aládi örömeinek éljen, hanem föladata egyszersmiut a 
nemzeti közügyét szolgálni: úgy a kaszinói egyesttletek- 
H« k is, melyek a haza polgáraiból alaknlvák. Ezeknek 
ill valóban legszebb hivatásukban, hogy a nemzet szel­
lemi kinesásóit. az Írókat, épugy mint magát az irodai­
mat . ki nem hűlhető lelkesedéssel ápolják, hogy minél 
nagyobb mérvben. minél buzgóbban teljesítsék a hala 
tisztes kötelmeit azon férfiak iránt, kiknek szellemi ter­
ményeit ezen egyesületek legnagyobb mértékben élve­
zik. > valóban, ha minden kaszinói egyesület szabályul 
tűzné ki azt magának, amit az ungvári: úgy a magyar 
m i segélypénztár nem egy év, hanem egy óra alatt meg 
lenne alapítva. De legyeu erről ennyi elég. — Múltkor 
írtam, hogy Vngvár városában a magyar biztosító-társu­
lat általi tömeges tűzkár-mentesítés elfogadtatott; ez 
ugyan való tény . de sajnosán kell kimondanom, hogy a 
mondott ügy rákmódra kezd haladni; a miskolci fötigy- 
nökvéggel ugyanis nein tudunk tisztába jőni. A nevezett 
ügy nökség t. i. kezdetben azzal kecsegtetett bennünket, 
hogy ha tömeges biztosítást vállalunk öt évre, keveseb­
bet is kell Űzetnünk mint különben. s aztán évenkint 
- sak négy részletben leendőnk kötelesek fizetni. Most 
azonban úgy halljuk, hogy a miskolci föügvnökség már 
úrin akarja megadni ezen kedvezményeket. Ha ez igaz 
volna . valóban nem helyeselhetnök : mert ezeknek már 
■ >ak hallása is rósz vért gerjeszt a népben s csökkenti 
azon szükséges bizodalmát, mely nélkül említett nemzeti 
társulatunk kellő virágzásra nem juthat. Városunk 
■'Zcilemi érdekeit illetőleg, Írhatom , hogy a nevelés és 
közoktatás ügye nálunk legközelebb igen szép tend ti le 
I« ! nyert; elemi tanodáink ugyanis kellőleg berendez- 
vék s gymuuMitmunk népes, virágzó karban áll. Hanem 
az nagyon óhajtandó volna, hogy miután elemi iskoláink 
sztályai mvgszaporfttattak, a tanítók kellő ellátása és 

fizetése is biztosíttatnék. A város e tekintetben maga 
..o n keveset tehet ; mert Vngvár városa maga is sze- 
geny s már is annyi községi adóval van terhelve, hogy 
többet alig viselhetne el. í gy hiszszük, hogy a kincstári 
uradalom , mint különben is kegvur, legtöbbet tehetne e 
re>zhvu. Nagyon kívánatos lenne az is, hogy elemi tano­
dáink mellett gyümölcsös kert is alakíttatnék, ami itt 
mnal szükségesebb, minthogy a növendékek legnagyobb 
'/ imát a mesteremberek és földmivelők gyermekei ké­
pi/.ik, s ezek a nepgazdászat első elemeivel már itt meg­
ismerkedhetnének. Azon hir. hogy az izraeliták is nem 

k ira birtokkvpességet nyernek, vidékünkön szemláto- 
.«ast kezdi emelni a földbirtok árát. Nem tudjuk azon­
ban meghatározni , vájjon örvendetes jelenségnek tekiu- 

11,1,1 • ez, vagy ellenkezőleg 'í Mert az emaueipatio még 
iit, s emelkedésben látszván lenni a földbirtok 

ív.«, v laií-zat könnyen azt eredményezheti, hogy löld 
’ nk még magasbra fog emeltetni , ami pedig ktiiönő- 
“ 1 "r megy vw nézve roppant csapás lenne, minthogy 

az illeni sovány földek most is oly mértékben terhelvék 
a 1 - mint a bánáti földek. Egyébiránt vedercmo. Idö- 

I i'iink kemény és zordon, de havunk nincs. A szarvas- 
m.u lm nagyon drága kezd lenni: a gabona és búza el­
lenben nagyon ölesül.

POLITIKAI MOZZANATOK.
Francia ország. A politikai napi események közt 

jelenleg a legfőbb helyet foglalja el a Paris és London 
közt szőtt alkudozás. Hogy ennek mi lön eredménye, ar­
ról a lapok vsak általános adatokat közölnek. Annyi 
azonban áll, hogy az olasz ügy nem a zürichi békeszerzü 
dés értelmében intéztetett el. Berlinben tudni akarják, 
hogy a francia programra vagy a hetruriai királyság meg­
alapítását , vagy pedig a közép-olaszországi területek­
nek Romagnával egyetemben Pieraonthoz csatolását ál­
lította föl. III. Napoleon ez utóbbi javaslathoz azon föl­
tételt kötötte, hogy Franciaország, a szomszéd biroda 
lom hatalma jelentékeny kiterjesztésének elnézéséért 
Nizza- és Savoyával kárpótoltassék. Az angol kabinet 
hosszas vita után ellene nyilatkozott ez utóbbi combina- 
tionak. Olaszország sorsa azonban nem csupán Francia- 
és Angolország kezébe van letéve. Magában Olaszor­
szágban fog a gordinsi csomó megoldatni, és ha igaz, 
hogy a nyugati hatalmasságok semmiesetre sem fognak 
beavatkozni, és más idegen beavatkozást sem fognak 
eltűrni: akkor, mint tegnapi tájékozásunkban röviden 
értelmeztük, a megoldás a tények kérlelhetlen logicájá- 
tól tételezhető föl.

A francia törekvéseket igen kirivólag elárulja 
azon körülmény, hogy Napoleon, dacára azon eszmék­
nek . melyekért küzdeni csak Franciaország szeuvclgi 
magát hivatva, anyagi vágyait nem tudja elpalástolni, 
és oly mohón ragaszkodik Franciaország „természetes 
határainak“ helyreállításához. Azt hiszszük, hogy a con- 
gressus csakugyan létrejött volna, ha a francia kabinet 
eme viszketegét el nem árulja.

A szárazföldi államok Nizzának és Savoyának be- 
keblezését Francia«-rszágba alkalmasint nem fogják a 
közöny tétlenségével nézni, hamiudjárt Angolország az 
önfeledés valamely k percében és szomszédja irá ti 
bizalmatlansága dacára beleegyezését adná is hozzá. 
Franciaország „természetes határainak- helyreállítása 
minden többi szárazföldi állam biztonságát veszélyez­
tetné : ez volna Franciaország részéről az első tettleges 
hódítás. Az alpesi szorosoknak birtoklása Svájc 
határaitól a Középtengerig Franciaországot nem csak 
Olaszországgal hanem egész Európával szemben oly 
támadó állásba helyezné, mely képessé tenné politi­
kai igényeinek, bárminő jogtalanok legyenek is ezek, 
fegyveres erővel nyomatéket adni.

A diplomatiai világban cl van terjedve a hir, hogy 
a francia császár igen óhajtja a congressus égybehivá- 
sát és c tekintetben már személyesen is nyilatkozott az 
érdeklett hatalmasságok több képviselője előtt. A brit 
parlament egy hét múlva összeül, ki fog ekkor alkalma­
sint tűnni, hogy az olasz középállamokra vonatkozólag 
mindkét nyugati hatalmasság megőrzi korábbi különvált 
álláspontját, amely körülmény természetesen igen so­
kat lendít a congressus egy behívásán. Hogy a congres­
sus azonnal összeUlcnd, azt nem mondjuk, minthogy a 
szent atya aligha fogja magát ott képviseltetni. Azt min­
denesetre érdekes tudnunk, hogy a congressus egybehi- 
vását újólag Franciaország kezdeményezte.

Thonvcnel legközelebbi barátjai azt állítják felőle, 
hogy ö határozottan ellenzi Toscanának hozzácsatol* 
sát Piemonthoz.

Franciaországban még mindig megintetnek azon 
lapok, amelyek a pápa mellett nyilatkoznak.

Olaszország. Cavouruak visszalépése a szúrd 
kormány élére, mint minden körülményből gyaníthatjuk, 
igen összefügg az utóbbi napokban Savoya birtoklásáért 
annyira nyilvánult francia törekvésekkel. A tuileriák- 
bau nem igen örömest nézik az olasz politika vezetését
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e férfi kezében. Cavour határozott ellensége Savoya át­
engedésének és egy középolaszországi állam felállításá­
nak. Cavournak Olaszországra vonatkozólag egészen 
más programmja van mint III. Napóleonnak; ezen ál­
lamférfi ismert erélyétől eldöntő lépéseket várhatunk 
Közép-Olaszországban. Az anncxio-mozgalmat most már 
nagy eréhiyel vezetik Turinből és ha egyszer ténynyé 
lesz, általa Hetruria felállításának valamint Savoya át­
engedésének kérdése is el lesz döntve. Ha Franciaország 
csakugyan komolyan találná követelni Savoya átenge­
dését, ezáltal ismét egy nj európai kérdés merülne föl, 
mégpedig igen aggasztó természetű, mert a franciaor­
szági rovatunkban említett természetes határok önkény­
telenül a Rajnát juttatnák eszlinkbe.

— Hogy egy főpap Rómába utazott a turiiii és mi 
lanói katboliknsok részéről tett hódolati felirattal, — 
már tegnap említett tik.

— Az „Armonia*, midőn szigora bonckés alá veszi 
Napóleonnak a sz. atyához intézett levelét, e szavakkal 
fejezi be bírálatát: „Nincs miért várni a pápa feleletére; 
IX. Pius is úgy fog válaszolni, mint az aposlolok: Non 
possumns.

— Az „Unione“ a szárd hadsereg létszámát 09,142 
emberre teszi.

— A pápai kormánynak legújabb jegyzéke, a mely­
ben az egyházi államokból a francia megszálló csapatok 
kivonását kívánja, f. hó 17-kén nyujtatott át az ideigle­
nes külügyminiszternek.

Legújabb.
— London, jan. 22. Egy miniszteri reformbill által a 

választási jog a városokban évenkinti 6 font st.-nyi ház- 
bérig terjesztetik ki. A választói census más helyekre 
nézve nem ily alacsony fokú. Bizonyos választókerüle­
tek jelenlegi képviselőinek száma alább fog szállíttatni, 
miáltal 26 követi szék nyeretik meg.

— Panna, jan. 18. A kerületi és községi választások 
febr. 5—12-ig fognak megtartatni a közép-olaszországi 
államokban.

— Verona, jan. 22. A város az egész várkerülettel 
együtt ostromállapotba helyeztetett.

- Berlin, jan. 20. A parterődítési értekezlet ma fejez­
tetett be, miután a jegyzőkönyv valamennyi megbízottól 
akadály nélkül aláirtott. Gr. Schwerin belügyminisz­
ter, a követek házában a választókerületekre vonatkozó tör­
vényjavaslatot terjesztett elő. A javaslat szerént két egye­
sült kerület két képviselőt választ. A törvény meghatá­
rozza a választási helyet, a sürgető kivételek kikötésével.

—London, jan. 20. A mai „Times“ Angol- és Francia- 
ország közti kereskedelmi szerződés aláírását minden órán 
várja; Cowley lord a kért teljhatalommal felrubáztatott.

— London, jan. 2«#. A Reuter-féle távírdának jelentik 
Párisból a mai napról, hogy Barrot Adolf Konstantimi- 
polyba megy követnek, ennek helyére Grammont hg té­
tetik követnek a madridi udvarhoz, ÍMtour d’ Auvergne hg 
pedig római követté neveztetett ki.

— Florenc, jan. 18. Tegnap a/iáosob'-féle palota mel­
lett két bomba pattant szét, egy harmadik Salvagnoli ur 
lakása közelében, negyedik pedig a Santa Croce téren. 
Ezen vetgolyók alkotása hasonló azokéhoz, melyek a de 
la Crocetta palotában tartott bál alkalmával sültek el. A 
explosio semmi kárt sem okozott. E merénylet a lakos­
ság és a nemzetőrség részéről nagy lelkesültséget idé­
zett elő az ideiglenes kormány iránt.

— Paris, jan. 23. A „Patrie“ egy egész cikkben Sa­
vójának Franciaországhoz való csatolása mellett ir.

— Turin, jan. 23. A hivatalos miniszt. névsor követ 
kezö: Cavour, mint elnök, kül- és belügyminiszter; Cos-

— A sz.-bcntdek-rendifógymnaxiumi tanárok Eszter 
gamból a Magyar Akadémia palotájára 30 frtot és négy 
aranyat küldöttek.

— Szarvason és Pozsonyban akademia-bál lesz a jövö 
hó folytán, mely táncvigalmak jövedelme e Magyar Aka 
demia palotáját a fordíttatik.

— P. Sina Simon elsőszülött leánya, Anasztázia ki-« 
asszony, múlt héten kelt össze gr. Wimpfen Viktorral; az 
esküvő Vevaybeu, a regényes genfi tó partján ment véghez, 
hol a nép b. Sinát közönségesen csak a ..jó gazdagnak- 
nevezi.

— Megjelent Be.menyi Ede hegedűművész és zene 
szerző hazánkfiának köbe metszett arcképe Barabás rajza 
után. Az arc kép minden mtikereskedésben megszerezhető, 
ára l frt. 40 kr.

— Gazd.-egyleti titoknok. Nagy János ur írja Brüssel 
bot, hogy Belgium egyik hires pomologja de Junghe ur egy 
ííjdon magról nyert jeles körtefáját gr. Miké Imre nevére 
keresztelte, s tisztelete jeleiil Doyenne Mihó név alatt adta 
át a pomolog közönségnek. Óhajtandó lenne e gyümölcsfajt 
nálunk is meghonosítani.

—Midőn vidékről mindenünnen értesítenek a tartandó 
akadémia-bálokról, a„Hf.“ azon kérdést teszi: „Hát arról 
gondolkozik-e valaki, hogy az ország fővárosában is legyen 
táncvigalom az akadémiai palota részére. Mi úgy tudjuk, 
hogy a magyar urak báljai jövedelméből fönmaradó összeg 
e célra fog adatni, de nem volna-e még helyesebb, még ör 
vendeteaebb dolog az, ha ezen derék hazafiak még egy ne 
gyedik táacvigalmat is rendeznének, me lynek célja tisztán 
ki volna jelölve, s például b fr. belépti dij mellett egyedül 
azon célra jövedelmezne, melyért azt hiszszük, minden ma 
gyár honleány és ifjú kétszeres jókedvvel táncolna."

— A gr. Széchenyi család elhatározá családi jószágán. 
Nogy-Cenken, egy uj tiszta román-stylben emelendő tvm 
plorn építését. A terv elkészítésével s ennek kivitele fölött 
való ügyelettel jeles tudósunk, Paur Jván bízatott meg.

— Marcalit} mellett, a pápa-soproni országúton, a 
Marealfolyó hosszú faltidja a legutóbbi magas vízállás kr. 
vetkeztébeu összeomlott, s igy a közlekedés Veszprém és 
Sopron megyék közt darab időre megszakadt.

— A Kazinczy-alapítványra bejött összegek jegyzéke 
ft. Lipthay Endre kanonok ur ivén 153 fr. 30., Botka Imre 
ur ivén 50 fr. 60 kr., Walheim János ur ivén 40 fi ., m. gr. 
Zichy Jánosné sz. Kray Irma bárónő ivén 140 fr.. Biti" 1st 
ván ur ivén 50 fr., m. Csekonics-Lipthay Leona bárónő ivén 
200 fr., ft. Laky Demeter ur ivén 54 fr., Lugossy József ur 
ivén 22 fr.

— A buda-pesti orvosegylet f. hó 21-én tartott r. gyű 
lésében orv. tr. Poór Imre az ichthyosis, lichen, s pemphi 
gus börkór-alakot négy betegen mutatta be, s az érdekes 
esetekről tudományosan értekezett. — Orv.-tr. Bahzfalvy 
az oldalgörnyéről megkezdett értekezését folytatván, egy 
érdekes csontváz-készítményt főorvos tr. Kovács kórtani 
gyűjteményéből mutatott be, melyen a kérdésben levő kör 
aiakut gyakorlatilag felvilágositá, s szólott annak gyógyke 
z elés érői, előadván és bemutatván az intézetében haszná 
latba vett készületeket.

— A kedves-tollú Klárától jövő hó folytán egy kői 
teményfdzér fog megjelenni, mely legnagyobb részben ege 
szen uj dalokat tartalmazniuk

—• Dr. Batizfalvi sebészi és testegyenészi (orthupae- 
diai) gyógy intézetében 1859-ki máj. 15-töI dec. 31-ig 
összesen 141 beteg keresett gyógysegélyt, kik között nem
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csuk hazánk különféle vidékeiről valók, hanem külföldiek 
ia valának. A bennápolt, valamint az alkalmilag bejárt be­
tegeken végrehajtott több kisebb nagyobb sebészi műtétről 
» egyéb részletekről kimerítően az évi jelentés fog szólani, 
az „Orv. Hetilap* azonban már eddig is több fényesen si­
került gyógyítási esetről hozott bővebb és szakavatott le­
írást. Mindezek az intézet életrevalósága és fényes jövője 
mellett tanúskodnak.

— liéisbeu, amint ez a községtanács közzététele által 
kitűnik, múlt év folytán 4052 pár lépett az oltárhoz; szüle­
tett 22,234 gyermek 11,410 fut és 10,824 leány), meghalt 
2''.365 egyén 6083 férfi,4835 nő, 4443 tin és 4407 leány), 
ideértve a halva született 540 fin- és 417leány-gyermeket. 
Legmagasabb kort egy 99 esztendős ért.

— flilomjilvált <J■ is. Vas Gereben eme szavai: „Példák, 
melyek bebizonyítják, hogy a magyar íoldesur jobbágyai­
nak édes apja“ nem csak a múltra, hanem a jelenre is* al­
kalmazhatok. tgyanis gr. Apponyi Károly es. k. kamarás 
ur több év óta alulirt két plébánia-hivatalnak 140. irt. kéz- 
! . av.-gre, hogy ez összeg újévkor ínséggel küzdő volt 
jobbágyai között kiosztassék; efölött az évnek bárminő sza­
kában huzzáfolyumudhatcak mindazok, kik szegénységük­
ről sz-dó lelkészi bizony it ványnyal el vannak látva. Kedves 
kötelességének hiszi inindakét alulírott plébánia-hivatal az

érintett kegyes adományokhán részesült híveik nevében a 
nemes grófnak nagylelkűségét az egész haza színe előtt 
ntánzásraméltó példa gyanánt fölmutatni s szívélyesen meg 
köszönni. Kelt H ügyészen, jan. lis-án 1860.

A högyészi s diós herényi plébánia-hivatal.

Nemzeti sziliház. Jan. 21-kén, általános bérletszi 
ne then: Portiéi néma, opera 5 feiv., zenéje Aubertöl. — 
Steger, mint Massaniello, művészi tehetségének egész ere 
jét kifejté, s gyönyörű énekével gyakori tapsokra iuditá a 
nagyszámú közönséget; Kószeghi hatalmas Pietro volt. El 
virát Uuber Ida adá s szerepének helyesen megfelelt. Rotter 
Mari (Fenella) szép Ügyességet tanúsított. A gyönyörű kar 
ének és táncok jól ütöttek ki.

— 22-kén nem a színészek, hanem a közönség tartott 
színi előadást, értvén a polgári lövész-egyletnek ez este tartott 
álareos térne vigalmát, mely nem volt ugyan oly népes mint 
a noegy esti lété, de a jó kedv ebből sem hiányzott s ugyan 
csak huzatták Sárközyvel azokat a talp alá szóló csárdást» 
kát és lelkesítő indulókat. A nemzeti viselet e táitóvigalora 
ban is szépen volt képviselve.

Ma adatik: „Portiéi néma", opera 5 felv.
tulajdonos kiadó és felelős szerkesztő

L o n k a y Aula 1.
Eöwankatárs ;

karaj Alajos.

h'ar, gazdaság, pénzügy, kereskedelem és közlekedés.
.1 berreg balm-Reifferseheid-féle kölcsön kisorsolása. 

A 19.229 szám nyer 40,000 irtot; a 85,887 nyer 4,000 
ftl,t: « 13,873 nyer 2,000 ttot; a 73.838 és a 97,5.39 nyer 
n» k t gyenkint 400 ftot; a 25,777, 57,376, 57,630 és 
9 2,912 nyernek egyenként 200 ftot; az 1,740, 27,066 
■ -.jo.'. >9,273, 46,078, 6.»,132, 83,937 és 98,575 nyernek 
külön külön 120 ftot; a 68, 2,717, 8,904, 10,645, 16,784, 
1^33 18,216, 62,303, 64,529, 66,731, 67,644, 76,756 és
• 9903, nyernek külön külön lOu ftot; 60 ftot pedig nyer- 
"• k még a következő számuk : 146. 1276- 2737 3106

-•‘1. 4901. 5509. 5702. 6119. 6219. 6360. 6422. 6560. 
, hh;- 6*;í-- 6898. 7247. 7257. 7359. 7402. 8941. 9030. 
9183 9197. 9358. 9837. 9881. 1UV99.1"541. 1»;7<>6. 11974.
111* l:’16t.. 13,225. 13260. 13729. 15360.15481.15506. 
I I". 1592-1. Iliül7. 16555. 16895. 17761. 18412.181->5. 
l-'7l. 2I.O-S. 20166. 20486. 20592. 20792. 21140. 2132o!
. --.'i. -•,»"«,9. 23338. 23 125. 24654. 25237. 25«87.26o34.

2»',377. 27196. 27579. 27652. 27783. 28188. 
29386. 3ol8L 30750. 30753.30801.31276.

! — 1 *31958. 32133. 33515. 38907. 34039.34317.34-120.
• 1>1‘. 3 1835. 353411. 35537. 35566. 36046. 36323.36375. 

■' ll I. 36469. 36631. 36749. 39772. 37091.37390.37791.

40159. 40811. 11622. 
44187. 44399. 45640. 
48212. 48715. 4*720. 
51201. 51462. 51620. 
54065. 54174. 54329. 
57664. ,57708. 57834. 
60030. 60993. 61181. 
64531. 64944. 65380. 
68187. 68287. 68637. 
70502. 70628. 71250. 
72166. 72477. 73551. 
74132. 74967. 75032. 
76060. 76402. 77088. 
78057. 78174. 78181. 
79576. 79787. 80164. 
82703. 82770. 82899. 
84676. 84796. 84797. 
86179. 86310. 86569. 
89628. 89694. 89978. 
92932. 93406. 94319. 
97159. 97519. 95561. 
jövő húzás I860, jul. 1

41783. 41863. 
46008. 46748. 
48958. 49548. 
51762, 52950. 
55100. 55316. 
58669. 58724. 
61700. 61800. 
66504. 66764. 
68716. 68886. 
71300. 71304. 
73719. 7:^45. 
75465. 7ő3ft;7. 
77101. 77255. 
784 _
81038/81^8 
82965. 83096. 
85111. 85149. 
87629. 88256. 
90172. 90939. 
94447. 95171, 
98371. 99188. 

-kén leeud.

41898.
47232.
50028.
53461.
55651.
59293.
63359.
67027.
69275.
71431.

75884.
77398.

833 75. 
85419. 
88186. 
91153. 
95930. 
99643.

42105.
47697.
50222.
53755.
56512.
59638.
63448.
67700.
69535.
71611.
73798.

77705.
79268.
82223.
83576.

88934.
91318.
95174.
99873.

41071. 
48047. 
50374. 
53908. 
56688. 
59703. 
64465. 
67885. 
69595. 
71819. 
73960. 
75827. 
77718. 
79271. 
82630. 
83893. 
86105. 
88948. 
92422. 
96912. 

— A

Árkelet a bécsi börzén jan. 21.
auaztr. értékb.. . . 
nemzeti kölcsön . „ 
metalliqnes . . . .

Gr. Waldstein „ ;

Pesti lánc-híd . . , . 
Ej szaki vasút . . . .
Állam vasat ...............
Nyug, vasút..............
Déli „ ...............

Pardubitz i..................
Amsterdam 100 holl. 
Augsburg 100 d. i 
Frankfurt 100 d. i.. , 
Hamburg 100 m. b. 
London 10 ft. st. . . 
Pária 100 frank. . . . 
Bukarest oláh piasz „ 
Cs. koronás . . . . . 
C*. arany . . .
Ezüst loo írtért

1970.—
170.10
102.50
105.—

VASÜTMENETEK.
INDULÁS.

Pestről Váradra, Debrecenbe: 5 őrak. regg. 
S/.olnokrol Aradra: 3 ó. 57 p. d. u.

r « N.-Váradra 10 ó 3 p. regg.
I uspük-l.adányrol N -Várad.: 12ó.53p.d.n. 
Szolnokról Deb. Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pestről Arad. Temesvár: 4 ó. tő p. d. u . 5 ó. r. 
Szegedről Temesvárra : 11 ó. 34 p.éj. 2 ó. d. u. 
Päsp.-L edényről Ssoln.-Arad: 1 ó. 11 p.d.a, 
Miskolcról Pestre: 5 ó. 52 p. r. 
Debrecenből Pestre: 11 ó 35 p. reg.
.\. V uradról Püsp.-Ladányra: 9 ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre : 9 ó. 51 p. e.
Temesvárról Szegedre: 7 ó. 54 p. 5 ó.lOp. r 
Szegedről Pestre . l ó. éj., v> ó. dél.
Pesti ül Becsbe: 9 óra r. 9 ó. 25 p. est.
Tj Szőnyről Becsbe: 2 óra r. p. délután. 
Becsből Pestre: 0 ó. 30 p. r. 7. órak. est. 

n r. Györ-Hj-Szönyre: 8 ó. r. 4 ó. 40 p.d.u.

magy. földi. köt.

•4-ki állam pa^

1800. Nyomatott Wod inner F-uéI Erzsibe ttér 3. szám.


